

# 一手抓防控捐助 一手抓复工复产

## 市工商联“两手抓”助企业重回正轨

■本报记者 邹红辉 通讯员 吴高兴 谭妍滢

连日来，市工商联一手抓防控捐助、一手抓复工复产。截至目前，发动的捐赠总额达3117.763万元，其中各类物资价值2065.814万元，现金1051.949万元；全市民营企业复工复产情况向好，捐赠的物资也解决了100多家企业复工复产的燃眉之急。

疫情发生后，市工商联作为民企的“娘家人”，一方面，充分当好政府管理和服务非公有制经济和企业的助手，积极引导广大民营企业加强疫情防控，踊跃捐款捐物，克服困难从海外筹措物资，加班开工生产防疫用品，积极主动参与到疫情防控阻击战中。另一方面，第一时间成立支持民营企业复工复产工作领导小组，联合市直23家商协会发出《迅速行动起来科学防

控、加快复工复产倡议书》，驰援全市民营企业有序复工复产，助推市域经济高质量发展。收集整理实时信息，做好政策信息传递。

市工商联把做好疫情防控期间复工复产相关的政策服务信息送达，作为年度开局一项重要工作来抓，组织力量分类梳理编辑疫情防控期间中央、省、市关于企业复工复产相关文件政策摘编，将各级政府公布的文件通过工商联官网、微信公众服务平台、QQ和微信工作群等渠道，发送给全市商协会组织、商协会党组织和广大民营企业，确保民营企业知晓率、覆盖率100%，有效服务民营企业参与疫情防控阻击战的精准性、针对性，增加民营企业获取政策信息的便利感、获得感，助力企业排难而进，坚定发展

信心，走好发展上坡路。

市工商联与市委统战部联合出台《关于加强引导和支持民营企业复工复产的通知》，并寻求市场渠道，指导、统筹、组织、帮助企业购置所需防疫物资，为企业复产及防疫提供物资保障和服务，确保企业疫情防控和复工复产“两不误”。通过事先发放表格和深入走访等方式多渠道统计调研民营企业关于口罩、消毒液等防疫物资需求，积极寻求货源并对接购置，解决了100多家复工复产企业的燃眉之急。同时，落实全市工作“一盘棋”的理念，协调防疫物资，委派人员担任驻企抗疫复工联络员，充分发挥市工商联法律顾问作用，精准对接，驰援市重点行业、规模以上民营企业等，助力恒达电缆、瑞达电源等企业复工。

积极引导高科技企业为防疫提供智慧支持，引导餐饮企业为抗“疫”一线人员提供后勤供餐保障，引导医疗类企业为防疫提供物资保障，通过技术、产品、服务、物资等，全方位为战“疫”提供坚实支撑。万达、连卡福广场等纷纷行动，减免抗“疫”停工期间的全部租金，携手中小企业共克时艰。积极引导市内有关应急防疫物资企业和保障居民粮油、肉类、蔬菜等民生必需品批零企业，放弃春节休假，扩大产能，保障市场物资供应。

深入走访调研民企，研究当下问题，全面、超前分析研判疫情发展形势，提出有深度的意见建议，为市委、市政府决策提供参考。目前，全市工商联系统为疫情防控工作提供100余条参考意见。

## 市贸促会开具全市首张“不可抗力证明书”

### 为华菱衡钢受疫情影响未能履行的合同进行免责，合同金额达114万美元

本报讯(记者 邹红辉)日前，华菱衡钢收到我市第一份新型冠状病毒肺炎疫情影响不可抗力证明书。这份证明将为公司一份未能履行的合同进行免责，合同金额达114万美元。

因受疫情影响，华菱衡钢出口阿联酋合同不能按期履行，在得知市贸促会可为企业出具不可抗力事实性证明书后，该公司于2月10日在线上提出了申请。收到企业申请后，市贸促会第一时间指导并协助企业通过线上认证平台上传佐证材料，免费为企业

出具全市首份新型冠状病毒肺炎疫情影响不可抗力事实性证明书。

不可抗力事实性证明书已得到全球200多个国家和地区的政府、海关、商会和企业的认可，在国外具有强大的执行力，可以部分或全部免除不履行、不完全履行和迟延履行合同的责任。

自疫情发生以来，市贸促会一直密切关注及分析研判我市国际贸易动态，做好了随时提供服务的准备，自1月30日起就通过企业QQ群、微信等线上平台提前做好风险评估及应对措施，

建议企业全面梳理和评估在手订单，对于受到延期复工影响的可能延迟交付的订单，及时与买家沟通，说明相关情况，争取通过书面形式(邮件、补充协议、重签合同等)与买家延长交货期，以避免贸易争端。

考虑疫情需要，市贸促会大力推广“不见面办公”，实行“网上办、电话办、邮寄办、预约办”等服务方式，保障企业在疫情防控期间能及时办理原产地证明及其他商事法律服务业务。自2月3日起，该会共签发各类原产地证明

书16份，为特变电工、华菱衡钢等多家企业提供了服务。

市委副书记、市贸促会主任邹银表示，为最大限度减少疫情期间办证人员流动数量、降低交叉感染的风险，保障企业职工的生命安全和身体健康，衡阳企业可通过中国贸促会商事认证中心线上认证平台http://www.rzccpit.com/、QQ群(236156501)、电话(0734-8230313)等方式与市贸促会咨询、免费办理新型冠状病毒肺炎疫情影响不可抗力事实性证明。

### 瑞达集团

## 千方百计筹物资 一心一意援家乡



本报讯(记者 邹红辉)2月20日上午，衡阳瑞达电源有限公司副总经理颜勇带着车队来到市红十字会，捐赠价值约32万元的1万只FFP2 NR医用口罩和3500只进口一次性口罩。

为了应对疫情，瑞达集团董事长胡家达一边协调集团公司防疫管控，一边心系社会奉献爱心，联络有关国家购买口罩等防护用品，先后通过国外客户辗转多个渠道，采购英国产的医用FFP2

NR口罩10000只和一次性口罩3500只，价值约32万元。口罩一到货，立即对接市卫生健康委员会，由其分发给参与防治新冠肺炎的医疗机构。

此前，胡家达还以个人名义进行了一系列捐赠，捐赠衡南县总商会、松木经开区、衡南县枫树村共计5000只口罩，价值15万元；一次性医用口罩1万只，价值3万元；另捐赠了5万元现金。

### 西园大市场

## 急筹60吨蔬菜 再赠湖北疫区



本报讯(记者 邹红辉)2月20日下午，3辆载着价值72万元新鲜蔬菜的大货车，从市西园市场出发，驶向湖北省黄冈市罗田县。据介绍，这是该市场向湖北抗疫一线捐赠的第二批物资。

此次捐赠由市西园大市场蔬菜协会、本地菜协会、水产协会、青年农副产品协会共同参与，大家

从外地紧急筹集了60吨新鲜蔬菜以及食用油、方便面和饮用水等，总价值72万元。

西园农副产品批发市场董事长于国君介绍，此前的第一批物资已于2月16日晚送达黄冈市黄梅县。当时由市场出资向各经营户采购蔬菜，许多经营户都表达了捐赠意愿。随后市场立马组织了此次捐赠。

### 异地衡商

## 向市内各大医院捐赠护目镜

本报讯(记者 邹红辉)日前，市工商联将代购的5000副护目镜、500瓶防疫喷雾剂，分别捐赠给南华大学附属南华医院、市中心医院、南华大学附属第二医院、市中医院、市第一人民医院等单位，用实际行动支援抗疫第一线。

据了解，采购资金分别来自南宁市衡阳商会、惠州市衡阳商会、浙江省衡阳商会等捐赠的爱心款。



捐赠出口有机生态红薯1.2万公斤。此批物资总价值57万元。

本次捐赠采用铁路运输，捐赠物资由4个火车车皮集装箱装运，接收单位为黄州区红十字会。此前，第一批价值60万元的捐赠物资已发至湖北。

### “广盛源”

## 开足马力生产防疫物资

本报讯(通讯员 许增平)日前，省工信厅来衡督察防疫物资生产情况，对广盛源医药公司全员放弃休假，开足马力保障防疫物资生产予以充分肯定。

该公司地处衡南县三塘镇工业园，成立于2010年，专门产销医用消毒剂及医用耗材。2018年3月，按照国家消毒生产企业

标准、医用耗材生产企业标准，该公司投资4500万元，对生产场地进行规范性建设与设计装修，采用国内最先进行智能化生产流水线，已与近400家国内知名医药公司、医疗器械经营公司及省市医疗机构建立良好的合作关系，有着良好的市场声誉。近年销售额突破3000万元。

### 市发改委、市物流与采购联合会积极行动

## 第二批物资驰援湖北黄冈

的第二批抗疫物资。

自疫情暴发以来，市发改委、市物流与采购联合会、珠晖区、广铁集团及有关爱心人士积极行动，各类捐赠物资源源不断。市物流与采购联合会秘书长王小彬介绍，其中红光物流捐赠大米1万公斤、盐1万

公斤、方便面400箱、矿泉水200件；东江物流捐赠大米5000公斤、矿泉水400件、方便面300箱、八宝粥200件、纯牛奶200件；衡洲农业综合开发有限公司捐赠白萝卜2万公斤；衡南县洪山镇光辉村村民胡良成、胡春林两叔侄通过衡南县红十字会

**金泰检测 湖南金泰检测检验有限公司**  
JINTAI DETECTION

该公司系湖南金化科技集团旗下核心骨干企业之一，拥有CMA资质和安全生产检验检测机构资质，并通过了环境监测业务能力认定。检测业务主要涉及环境空气和废气参数(饮食业油烟、TSP、二氧化硫等)，水和废水参数(汞、铅等)，土壤和水系沉积物参数(砷、硒等)，噪声参数(厂界、社会生活环境噪声等)，电气类参数(接地电阻、汽车加油站、石油化工企业电气安全参数等)。欢迎来电洽谈合作。

**携手金泰检测 共护绿水青山**

联系方式: 13575237858 / 0734-8336308  
公司地址: 衡阳市石鼓区松木经济开发区松枫路15号  
报料热线: 18907470002 邮箱: hyrbmyjj2010@163.com

## 智能制造怎么造?

■彭振霖

去年，市工信局组织投资规划科、园区工业科、装备工业科等科室集中调研了部分重点工业园区、工业重点企业、工业重点企业，对如何推进智能制造、促进工业高质量增长的问题进行了重点调研，盘清了“家底”、理清了思路。

截至目前，全市现有湖南机油泵、华菱衡钢2家企业获批国家智能制造示范项目；9家企业被评为省智能制造示范企业(示范车间)，即：湖南机油泵、南岳电控、特变衡变、华菱衡钢、天锦纺织、启迪古汉等；2家省级示范车间，即市金雁粮食精深加工车间、南岳生物制药血液制品车间；市本级智能车间100家，比较成熟的60余家，正创建30个市级智能制造示范车间。主要存在以下特点——

企业发展差异化，推进目标多元化。大型企业智能制造推进强烈，在资金、产品、技术及资源方面有较大投入，大都处在数字化、网络化阶段，部分企业如特变电工、湖南机油泵等，开始在大数据分析应用、远程运维及个性化定制等新业态、新模式方面进行探索，并关注产品产能扩张与良品率提升，因而在产线改造等硬件投入上更为积极。但在涉及到仓储管理、内部运营等软性能力上考虑较少。小型企业则因自身经济实力较弱，在推进智能制造过程中更多处于摸索状态，多考虑在单工位自动化升级或新增自动化设备的自动化补课和提升。

信息化建设投入不平衡，整体处于初级推广阶段。大型企业已初步完成产线数字化普及应用和信息化系统建设，少数龙头企业已开始推进PDM/PLM等研发软件，中小型企业ERP系统正逐步开展，但DCS/DNC、MES应用较少，系统集成方面，大部分处于“信息孤岛”状态，各信息系统未实现互联互通，整体还处于初级起步阶段。

设备网络化初步开展，工业互联网程度弱。工业机器人、数控机床、在线分析检测设备、智能物流输送设备、智能分选包装设备等装备的普及率很低。大部分中小企业智能装备普及率较低、信息化建设偏弱，导致在推进设备网络化方面存在缺失。部分智能装备普及率较高、信息化建设较好的龙头示范企业，其设备联网率也较低，关键重点设备的运行情况未能实时采集监控，各关键工序之间的信息交互仍通过人工传递，设备运行信息与各信息系统未形成互联互通，各关键工序与业务之间的网络化应用并

未形成有效集成，未形成整体的网络化、精益化制造体系。

因此，必须以时不我待的紧迫感梳理问题，研究对策，力求在短期内实现“衡阳制造”向“衡阳智造”提质升级。主要应从以下方面发力：

“创示范”，以点带面。近年来，衡阳已成功获批纳入“中国制造2025”长株潭试点示范城市群，再次赢得衡阳工业“二次崛起”的国家级“金字招牌”，要通过组织引导企业开展信息化项目改造，引进工业机器人及智能装备，全市企业智能化水平不断提升。今年要着重打造30个市级智能制造示范车间，出台《衡阳市智能制造示范车间培育与认定工作方案》，以点带面，全面提高衡阳制造业智能化水平。市工信局已组织各县市区、工业园区筛选了200余家条件较好的企业，重点引导培育智能制造示范车间建设，也收到了40个企业智能制造示范车间的申报资料。将评选示范企业，树立一批榜样，并组织采访报道，营造推进智能制造的浓厚氛围。

“建平台”，保障服务。已成立全省首个金融信用信息服务中心，设立了总规模60亿元的产业基金，为推进智能制造和重点产业发展提供资金保障。重点打造衡山科学城创新引领高地，依托其引进科技创新型企业，与北大、清华、国防科大、南华大学等建立技术平台，及院士工作站，聘请科学家、建立实验室和工程中心。与北京中创经科投资管理有限公司合作成立衡阳协同创新中心研究院，推动衡阳产业升级和人才引进工作。成立智能制造研究分院，同时与广州、长沙智能研究机构合作。各县(市)区全部建成中小企业服务中心，大力推进企业上云上平台工作，在去年1.2万余家企业成功上云列全国第二基础上，今年再推进1万家，为推动智能制造提供保障。

“抓项目”，夯实根基。加强对全市第二批144个重点项目的调度，开展亿元项目落地行动，全年抓100个单位投资1亿元项目落地，各县市区、园区已储备准备开工项目超过100个，支持威马汽车开工建设智能制造工厂，加快特变电工在云集工业园建设南方智能电网产业园，力争明年上半年投产。

“促创新”，转换动能。一方面，持续开展技术中心扩面。进一步壮大国家技术创新示范企业，及国家级、省、市级技术中心，增强创新能力；另一方面，精准支持企业基于“两化融合”开展技术创新。